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Вступ. Одним із базових факторів, які впливають на успішне навчання є 

наявність оптимального рівня фізичного, психологічного і соціального 

розвитку молоді. Останнім часом в нашій країні та закордоном проводяться 

дослідження, спрямовані в основному на визначення можливостей керування 

біоритмами студентів з метою покращення якості освіти.  

Мета дослідження. Дослідження особливостей добових індивідуальних 

біоритмів студентів першого курсу і їх вплив на працездатність. 

Матеріали та методи. Для досягнення мети використовували: 

визначення хронотипа по опитувальнику Хорна-Остберга, температурне 

тестування, вимірювання артеріального тиску, вимірювання частоти пульсу, 

опитування. 

Отримані результати. Під час дослідження було виявлено, що чим 

точніше співпадає початок учбової діяльності з підйомом життєво важливих 

функцій організму, тим продуктивніше буде процес навчання. Студенти, 

віднесені до «ранкового» типу – «жайворонки» встають рано, зранку бадьорі, 

життєрадісні, піднесений настрій зберігають в ранкові та денні години; 

найбільш працездатні з 9 до 14 години; ввечері їх працездатність помітно 

знижується. Цей тип студентів найбільш адаптованих до існуючого режиму 

навчання, оскільки їх біологічний ритм збігається з соціальним ритмом денного 

вузу. Студенти «вечірнього» типу – «сови» найбільш працездатні з 18 до 24 

години; пізно лягають спати, часто вже не висипаються, нерідко запізнюються 

на заняття; в першій половині дня загальмовані, тому знаходяться в найменш 

сприятливих умовах, навчаючись на денному відділенні вузу. Період зниження 

працездатності студентам обох типів доцільно використовувати для відпочинку 

і обіду, необхідно займатися найменш важкими дисциплінами. Для «сов» 

доцільно з 18 год влаштовувати консультації та заняття з найбільш складних 

розділів програми. Третя група студентів є аритміками, вони займають 

проміжне положення між «жайворонками» і «совами», але все ж, вони ближче 

до «жайворонків». 

Висновки. Таким чином, зміна розумової працездатності в процесі 

навчальної праці студентів характеризується послідовною зміною трьох 

періодів: «початок», стійка та висока працездатність і період її зниження. Ця 

обставина має важливе значення для планування заходів по оптимізації умов 

учбової діяльності і відпочинку студентів.  

 

ДОСЛІДЖЕННЯ СТАНУ БУКАЛЬНОГО ЕПІТЕЛІЮ 

НА ТЛІ ЗАСТОСУВАННЯ БРЕКЕТІВ 
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Вступ. Вирівнювання прикусу та подолання дефектів зубного ряду за 

допомогою брекетів давно стало звичною практикою у стоматології. Проте, 

згідно з останніми дослідженнями, брекети не лише не є панацеєю, але й 

можуть завдати серйозної шкоди зубам та підвищити ризик виникнення 

запальних хвороб ясен. 

Мета дослідження. Дослідити стан та можливі особливості клітин 

букального епітеліюу студентів, які носять брекети.  

Матеріали та методи. Обстежено 15 студентів у початковий період 

використання брекетів. Контрольною групою були студенти, що не 

використовувалибрекети та не палять. Забір букального епітелію здійснювали 

шляхомвзяття клітин за допомогою шпателя із внутрішньої сторони щоки. 

Нативний матеріал фарбували за допомогою 1% розчину трипанового синього. 

Оцінювали морфологічні характеристики клітин та через 15-20 хв 

підраховували відсоток мертвих клітини з пошкодженої мембраною, як були 

пофарбовані барвником у яскраво синій колір та визначали індекс 

цитотоксичності. Кількісне визначення клітин здійснювали в лічильній камері 

Горяєва.  

Отримані результати. Шляхом мікроскопії було визначено, що брекет-

система погіршує стан клітин букального епітелію: індекс цитотоксичності був 

вірогідно вище на тлі використання беркетів та складав  в середньому 38 % у 

порівнянні з контрольною группою, у 4-х осіб на тлі використання брекетів 

були візначені початкові ознаки зроговіння епителію. Серед клітин букального 

епітелію з’являлись клітини з подвійними ядрами. Збільшувалась кількість 

конгломератів у порівняння з контролем, що також є ознаками негативного 

впливуна слизову оболонку порожнини рота. 

Висновки. Підтверджено прямий негативний вплив брекетів на складний 

механізм функціонування слизової оболонки порожнини рота, особливо в 

початковому періоді використання. 
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